

# LA DEFENSA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
Elche. . . . . 0'50 ptas. al mes  
Fuera. . . . . 2'00 . trimestre  
Número suelto 10 céntimos

**PERIÓDICO TRADICIONALISTA**  
APARECE LOS DOMINGOS  
**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**  
CORREDERA, 15

Anuncios a precios convencionales  
Toda la correspondencia al Admi-  
nistrador  
No se devuelven los originales

**AÑO XV**

**ELCHE 20 DICIEMBRE 1925**

**NÚM. 738**



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## DON FELIPE NAVARRO MACIÁ

Falleció el 24 de Diciembre de 1924. A los 21 años de edad

**R. I. P.**

Sus desconsolados padres D. Antonio Navarro Serrano y Doña Josefa Maciá González, hermanos Vicente, Antonio, José María, Manuel, Vicenta y Juan de Dios Navarro Maciá, abuelos, tios, primos y demás familia;

Todas las misas que se celebren el día 24 en la Parroquia del Salvador, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Elche y Diciembre de 1925.



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> JOAQUINA FUENTES HERNÁNDEZ

Que falleció el día 26 de Diciembre de 1923

**R. I. P.**

Sus hijas Teresa, Lutgarda y María, hijo político Luis César Ruiz, hermanos, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus numerosas amistades encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el lunes día 28 con exposición menor de S. D. M. en la iglesia Parroquial de Santa María, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Elche y Diciembre de 1925.

## Pablo Iglesias y Maura

He aquí dos grandes figuras que acababan de rendir el indefectible tributo de la muerte.

El primero vivió muy alejado de nuestro ideario, mas esto no impide que nosotros reconozcamos su valía como organizador de muchedumbres, que influyeron grandemente en la política española. Y esta cualidad supone en Pablo Iglesias, como en Alejandro Lerroux y otros caudillos de la revolución, un talento natural que es forzoso reconocer.

Y aún hay que añadir que el jefe socialista, en medio de sus lastimosos errores, debió ser un hombre bueno, toda vez que no ha logrado adquirir los cuantiosos caudales que ufanos pueden ostentar otros cabe-cillas del izquierdismo.

D. Antonio Maura estuvo más cerca de nosotros, y si hemos de decir lo que sentimos, podemos afirmar que fué el político que más nos gustaba del antiguo régimen.

Fué, desde luego, liberal. Quizás más netamente liberal que ninguno de los políticos que se han adornado con el título de demócratas. Sin embargo, habremos de observar que, después de ser conservador, fué inclinándose paulatinamente hacia la derecha, hasta consignar en su testamento esa hermosa cláusula que se ha podido leer en los diarios madrileños, y en la que se muestra como un perfecto católico.

Su muerte no pudo ser más dichosa, si cabe la dicha en la forma y momento de morir. Confesó y comulgó por la mañana, se marchó después a Torreldones en compañía de un hermano, con quién habló, con elogio, de su difunto adversario Pablo Iglesias. En el término de su viaje cogió los pinceles y se entregó en brazos del Arte. Momentos después, sin que él mismo apenas pudiera darse cuenta, cayó en tierra y se durmió en el Señor.

Y nada más diremos, para que nuestros lectores puedan saborear los conceptos que entresacamos del juicio publicado en «El Debate» por el insigne tribuno, Vázquez de Mella, acerca del ilustre Presidente de la Real Academia Española.

### “MAURA

No es todavía el momento oportuno para juzgar esta gran figura parlamentaria. Lo inesperado de su muerte embarga el ánimo, y la emoción dolorosa de los que éramos amigos personales suyos turba la calma y empaña el juicio.

Yo no olvidaré nunca que él fué el primero que, a propuesta de Pidal, firmó mi candidatura de académico con Ortega y Munilla y Catalina, sin que yo lo solicitase ni lo supiese; y él fué el que, al querer formar un Gobierno nacional, me llamó para ofrecerme una cartera, que rechacé, como lo había hecho en mis mocedades, en 1895, cuando me lo hizo Cánovas, y fundado en el mismo motivo: que siendo antiliberal y anti-parlamentario, no podía gobernar con un sistema que consideraba funesto.

Pudo ser Mussolini antes que Mussolini. Tuvo de su lado una juventud ardiente que le empujaba, y su nombre, entre odios y amores, fué una bandera de combate.

Su fe en el parlamentarismo, o acaso la convicción errónea de que no era posible sustituirle, y cierto legalismo excesivo a que le inclinaba su profesión, ataron su voluntad.

¡Maura, sin liberalismo ni parlamentarismo, cuánto bien hubiera hecho!

Maura fué la mayor figura parlamentaria de los últimos tiempos y la que presidió a todas las que ahora dialogan como iguales, huérfanas de la unidad que las agrupaba en los momentos difíciles.

En medio de las luchas y azares de la vida pública Maura conservó vivas las creencias católicas de sus primeros años; y en los últimos to-

dos notaron, juntamente con la indiferencia política, un redoblamiento de fervor. El que en una discusión famosa confesó gallardamente a Cristo se postraba rendido ante su altar, y horas antes de que le sorprendiese la muerte había recibido con piedad edificante el Pan vivo que inunda el alma de caridad y fortaleza.

Sobre todas las flaquezas del hombre y las debilidades del político, Dios tomará en cuenta esa fe práctica del cristiano que ve en la muerte el pórtico de la inmortalidad y no la frontera de la nada, como las almas desoladas por la impiedad, que hasta en la última hora rechazan la misericordia para caer temblando en las manos de la justicia eterna.

JUAN V. DE MELLA.

### ERNESTO HURTADO MERINO

MEDICO

Especialidad en Enfermedades de la Infancia

De las Clínicas del Hospital del Niño Jesús

Tiene abierta su consulta en Crevillente en la calle del Abrevadero, núm. 13.

Horas de consulta de 10 a 12

## Las aguas potables

Era mi propósito, como así lo he manifestado en artículos anteriores, continuar en la para mí noble campaña emprendida de «Las Aguas Potables», hasta llegar donde yo deseaba, creyendo que con ella hacía un señalado favor a mis paisanos.

Consejos recibidos de caros amigos me han convencido de que debo dejar en suspenso, sólo en suspenso, esta tarea, y esperar acontecimientos, que tal vez vengan pronto, en cuyo caso, serán confirmadas mis apreciaciones.

De todos los conceptos por mí

emitidos en artículos anteriores, no rectifico ni una sola palabra, y sigo aferrado en mi opinión, cada día más.

A los que erróneamente puedan interpretar mi actual actitud, creyendo que me he prestado a combinaciones indignas, puedo asegurarles, que no me conocen bien, que no conocen mi historial, modesto, sí, pero honrado, y que ni soy capaz de manchar mi honorabilidad por nadie ni por nada del mundo, ni soy tampoco variable cual frágil veleta, que juega y cambia al menor soplo del viento: esperemos.

VICENTE TORRES SERRANO

Diciembre 1925.

## ¿DEBE MANTENERSE LA RIFA?

Todos sabemos que la Rifa se creó para proporcionar ingresos a la Junta Protectora de la *Festa*. Se vió después que se recaudaba bastante y se dispuso que continuara, si bien una mitad, por lo menos, debería dedicarse a beneficencia.

Alguien debió pensar que los fondos estarían mejor administrados por la Junta de Protección a la Infancia, y a esta pasó la Rifa, con un considerable remanente.

La Junta de Protección a la Infancia debe tener sus ingresos naturales, y mejor diríamos debidos y legales. ¿Necesitaba de los recursos cuya legalidad es bien discutible?

Nosotros que haccidental y transitoriamente podemos transigir con miras a una finalidad moral, somos refractarios a que se utilicen medios reprobables. Máxime si estos medios pueden conducir a un fin inmoral.

Recordamos estas palabras de don Recaredo Fernández de Velasco, sobre el Estatuto municipal: «Es un Código eminentemente democrático, pero en manos de los profesionales de la política, sería desastroso para el bien común».

Eso mismo decimos nosotros de la Rifa, si llegara a caer en manos de malos administradores. Lo menos que podría pasar es convertirse en «Fondo de reptiles.»

Claro está que por ahora no hay cuidado, estando al frente personas de tanta autoridad y respeto como el Sr. Alcalde, Juez de Instrucción, Cura de Santa María y otros dignísimos señores.

Pero nosotros vamos a hacer una pregunta, y presentar unos elocuentes datos.

La pregunta es: ¿Recibe la Junta de Protección de la Infancia todos los recursos legales? ¿Entra en sus arcas en 5 por 100 de espectáculos? Porque en Elche, donde hay dos Teatros, una Plaza de Toros, Campo de Fútbol, y aún se aprovechan para espectáculos los paseos públicos pudiera y debiera ingresarse mucho.

Echemos mano de los siguientes datos, para ver si procede, en pro de la ley y la moral, la supresión de la Rifa.

Los políticos tenían arrendada la recaudación de Espectáculos, juntamente con las licencias de Obras y mesas de café, lo que produjo en el ejercicio 1923-24 la cantidad de 5.724'96.

Vino el Directorio y sólo por Espectáculos recaudó, al parecer también por contrato o tanto alzado 6.015'25 pesetas.

¿Se puede por este concepto recaudar más, en beneficio de la Junta de Protección? Nosotros creemos que no sólo se puede, sino que se debe ingresar más, comparando nuestra población con la villa de Elda, donde en el ejercicio último se han recaudado solo por este concepto más de 17.000 pesetas.

Y si lográramos aumentar los ingresos, quedaría en parte compensada la pérdida de los de la Rifa, cuyo origen ¡la verdad! no acaba de convencernos y menos si han de ser perpetuados y aún destinados a menesteres ajenos a la beneficencia.

## NOTICIAS

### Fiestas de «La Venida»

No está ultimado el Programa, pero sabemos que, aparte de lo tradicional, habrá una misa solemne, con bendición papal, en que oficiará de Pontifical el Excmo. y Rvdm. Señor Obispo de Orihuela.

El panegírico del día de La Venida está a cargo del Magistral de Alicante, M. I. Sr. Dr. D. Victorio Albentosa.

### Santo Tomás

Mañana se cerrarán las clases del Colegio de Ntra. Sra. de la Asunción, celebrando los alumnos de la Escuela la tradicional fiesta de Santo Tomás, para lo cual han adornado el local.

Se cantarán villancicos y habrá reparto de *aguinaldo*, frutas y dulces.

### La Adoración Nocturna

Celebrará Misa del Gallo, cantada y con Comunión general, en la noche final del año.

### Defuncion

Ha fallecido el ilustre hijo de Elche, Director general que fué de la Compañía de Tabacos de Filipinas, D. Clemente Miralles de Imperial.

A su distinguida familia, y especialmente a su hijo D. Claudio, nuestro querido amigo y culto colaborador, enviamos nuestro pésame más sentido.

### De Alicante

En el sorteo de las Oblatas han salido agraciados los números siguientes: Primer premio, un vigésimo de Lotería, núm. 77; 2.º premio, una preciosa colcha, núm. 3.444; tercer premio, un reloj, núm. 1.509.

### A nuestros lectores.

Como de costumbre, la semana próxima, no se publicará este periódico.

## ULTIMA HORA

Se rumorea que ha quedado constituido el Comité local de la «Unión Patriótica», y que lo integran personas de reconocida solvencia moral y social.

Mucho celebraríamos que al fin se formara en Elche una patriótica agrupación, capaz de elevar a nuestra hermosa ciudad al rango social que por su abolengo, su historia y su importancia se merece.

Vayamos a ello todos los ilicitanos de buena voluntad.

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

ANUNCIOS

**BANCO INTERNACIONAL**

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43  
Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa  
**AGENCIA DE VIAJES**

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.  
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**

COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924 . . .	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924 . . .	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos . . .	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes . . .	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924 . . .	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación . . .	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.  
Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

Almacén de Semillas y Legumbres

**Francisco Brufal**

Pí y Margall, 8.-ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras, de hortalizas, verduras y flores  
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

**LA MADRILEÑA**

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

**Navarro Hermanos**

Despacho y talleres: Calderón, 11  
Sucursal Central: San Isidro, 7 ALICANTE  
Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y traes limpios en 24 horas.



**Lejía Líquida "LA MUNDIAL"**

Marca registrada con el número 56563

La más famosa de las lejías.  
De incomparable poder blanqueante.  
La única lejía presentada al comercio completamente esterilizada y cristalina como la mejor agua destilada.  
De resultados maravillosos para el colado en frío de la ropa blanca y de color, ya sea de hilo, algodón o lana y para la limpieza de maderas, suelos, cristales, vajillas de loza y porcelana, etc. etc.

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Fabricante: Vicente Torres Serrano

ELCHE

DE VENTA: En droguerías y tiendas de ultramarinos.  
Precio de venta en Elche: PTAS. 0'50 BOTELLA, sin frasco.